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ENGENHEIRO DE SEGURANCA DO TRABALHO
NOME DO CANDIDATO ASSINATURA DO CANDIDATO RG DO CANDIDATO

LEIA COM ATENGAO AS INSTRUGOES ABAIXO
INSTRUGOES GERAIS

I.  Nesta prova, vocé encontrara 06 (cinco) paginas numeradas sequencialmente, contendo 50 (cinquenta) questdes correspondentes
as seguintes disciplinas: Lingua Portuguesa (10 questdes), Raciocinio Logico e Matematico (05 questdes), Legislagido Aplicada
a EBSERH (05 questdes), Legislagao Aplicada ao SUS (05 questdes) e Conhecimentos Especificos (25 questdes).

Il.  Verifique se seu nome e numero de inscrigao estao corretos no cartdo de respostas. Se houver erro, notifique o fiscal.
Ill. Assine e preencha o cartdo de respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta.

IV. Verifique se a impresséo, a paginagdo e a numeragéo das questdes estao corretas. Caso observe qualquer erro, notifique o
fiscal.

V. Vocé dispde de 4 (quatro) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para marcar o cartdo de
respostas.

VI. O candidato s6 podera retirar-se do setor de prova 2(duas) horas apds seu inicio.

VII. O candidato ndo podera levar o caderno de questdes. O caderno de questdes sera publicado no site do IBFC, no prazo recursal
contra gabarito.

VIIl. Marque o cartdo de respostas cobrindo fortemente o espacgo correspondente a letra a ser assinalada, conforme o exemplo no
proprio cartdo de respostas.

IX. Aleitora 6ptica ndo registrara as respostas em que houver falta de nitidez e/ou marcagao de mais de uma alternativa.

X. O cartdo de respostas nao pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado. Exceto sua assinatura, nada deve ser escrito
ou registrado fora dos locais destinados as respostas.

XI. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartdo de respostas e este caderno. As observagdes ou marcagoes registradas no
caderno nao serao levadas em consideragéo.

XIl. E terminantemente proibido o uso de telefone celular, pager ou similares.
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RASCUNHO




PORTUGUES

Para responder as questoes de 1 a 3, leia o texto abaixo.

As raizes do racismo
Drauzio Varella

Somos seres tribais que dividem o mundo em dois grupos:
0 "nosso" e o0 "deles". Esse é o inicio de um artigo sobre racismo
publicado na revista "Science", como parte de uma segao sobre
conflitos humanos, leitura que recomendo a todos.

Tensdes e suspeigdes intergrupais séo responsaveis pela
violéncia entre mugulmanos e hindus, catdlicos e protestantes,
palestinos e judeus, brancos e negros, heterossexuais e
homossexuais, corintianos e palmeirenses.

Num experimento classico dos anos 1950, psicélogos
americanos levaram para um acampamento adolescentes que
nao se conheciam.

Ao descer do 6nibus, cada participante recebeu
aleatoriamente uma camiseta de cor azul ou vermelha. A partir
desse momento, azuis e vermelhos faziam refeicdes em horarios
diferentes, dormiam em alojamentos separados e formavam
equipes adversarias em todas as brincadeiras e praticas esportivas.

A observagao precisou ser interrompida antes da data
prevista, por causa da violéncia na disputa de jogos e das brigas
que irrompiam entre azuis e vermelhos.

Nos anos que se seguiram, diversas experiéncias
semelhantes, organizadas com desconhecidos reunidos de forma
arbitraria, demonstraram que consideramos os membros de nosso
grupo mais espertos, justos, inteligentes e honestos do que os "outros".

Parte desse prejulgamento que fazemos "deles" é
inconsciente. Vocé se assusta quando um adolescente negro se
aproxima da janela do carro, antes de tomar consciéncia de que
ele é jovem e tem pele escura, porque o preconceito contra homens
negros tem raizes profundas.

Nos ultimos 40 anos, surgiu vasta literatura cientifica para
explicar por que razdo somos tao tribais. Que fatores em nosso
passado evolutivo condicionaram a necessidade de armar
coligacbes que ndo encontram justificativa na civilizagdo modermna?
Por que tanta violéncia religiosa? Qual o sentido de corintianos
se amarem e odiarem palmeirenses?

Seres humanos sao capazes de colaborar uns com os
outros numa escala desconhecida no reino animal, porque viver
em grupo foi essencial a adaptagao de nossa espécie. Agrupar-
se foi a necessidade mais premente para escapar de predadores,
obter alimentos e construir abrigos seguros para criar os filhos.

A prépria complexidade do cérebro humano evoluiu, pelo
menos em parte, em resposta as solicitagdes da vida comunitaria.

Pertencer a um agrupamento social, no entanto, muitas
vezes significou destruir outros. Quando grupos antagbnicos
competem por territorio e bens materiais, a habilidade para formar
coalizdes confere vantagens logisticas capazes de assegurar maior
probabilidade de sobrevivéncia aos descendentes dos vencedores.

A contrapartida do altruismo em relagao aos "nossos" €
a crueldade dirigida contra os "outros".

Na violéncia intergrupal do passado remoto estao fincadas
as raizes dos preconceitos atuais. As interacdes negativas entre
nossos antepassados deram origem aos comportamentos
preconceituosos de hoje, porque no tempo deles o contato com
outros povos era tormentoso e limitado.

Foi com as navegacgodes e a descoberta das Américas que
individuos de etnias diversificadas foram obrigados a conviver,
embora de forma nem sempre pacifica. Estaria nesse estranhamento
a origem das idiossincrasias contra negros e indios, por exemplo,
povos fisicamente diferentes dos colonizadores brancos.

Preconceito racial ndo é questao restrita ao racismo, faz
parte de um fenébmeno muito mais abrangente que varia de uma
cultura para outra e que se modifica com o passar do tempo. Em
apenas uma geragao, o apartheid norte-americano foi combatido
a ponto de um negro chegar a Presidéncia do pais.

O preconceito contra "eles" cai mais pesado sobre os
homens, porque eram do sexo masculino 0s guerreiros que
atacavam nossos ancestrais. Na literatura, essa constatacao
recebeu o nome de hipotese do guerreiro masculino.

Aevolugdo moldou nosso medo de homens que pertencem
a outros grupos. Para nos defendermos deles, criamos fronteiras
que agrupam alguns e separam outros em obediéncia a critérios
de cor da pele, religido, nacionalidade, convicgdes politicas, dialetos
e até times de futebol.

Demarcada a linha divisoria entre "nos" e "eles",
discriminamos os que estao do lado de |a. As vezes com violéncia.
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1) Considere as afirmagodes abaixo.

I. O autor afirma que a ciéncia comprova que h3,
naturalmente, grupos superiores a outros e isso justifica o
racismo.

Il. O autor afirma que apenas os homens tribais, ndo evoluidos,
apresentam preconceito.

Esta correto o que se afirma em

a) somente |

b) somente Il

c) lell

d) nenhuma

2) Considere as afirmagoées abaixo.

I. De acordo com o texto, o homem tem tendéncia a se
agrupar, tendo como base sempre a cor da pele e as
caracteristicas fisicas.

Il. Ointuito da experiéncia cientifica dos psicologos americanos
na década de 1950 era obter dados que ajudassem a
descrever o comportamento humano.

Esta correto o que se afirma em

a) somente |

b) somente Il

c) lell

d) nenhuma

3) Considere o periodo e as afirmagées abaixo.

Estaria nesse estranhamento a origem das idiossincrasias

contra negros e indios, por exemplo, povos fisicamente

diferentes dos colonizadores brancos.

I. O uso do futuro do pretérito do verbo “estar” indica falta de
certeza quanto a origem do preconceito contra outros povos.

Il. O adjetivo “idiossincrasias” pode ser substituido, sem
alteragao de sentido, por agressoes.

Esta correto o que se afirma em

a) somente |

b) somente Il

c) lell

d) nenhuma

4) Assinale a alternativa que completa, correta e
respectivamente, as lacunas.
I. O médico atende cinco anos naquela clinica.
Il. Devemos obedecer regras do hospital.
a) a—as
b) a—as
c) ha —as
d) ha-as

5) Considere as oragdes abaixo.
I. E necessario calma.
[I. Conhecemos lugares o mais lindos possivel.
A concordancia esta correta em
a) somente |
b) somente Il
c) lell
d) nenhuma
6) Considere as oragées abaixo e assinale a alternativa
correta.
I. O rapido garoto terminou o exercicio.
Il. O garoto anda muito rapido.
a) Em I ell, “rapido” € um advérbio.
b) Em | e ll, “rapido” € um adjetivo.
c) Em|, “rapido” é advérbio e, em Il, é adjetivo.
d) Em |, “rapido” é adjetivo e, em Il, é advérbio.

7) Considere o periodo e as afirmag6es abaixo.
Os estudantes que praticam atividades fisicas sempre sentem-
se mais dispostos.
I. Se a oragao subordinada fosse colocada entre virgulas,
nao haveria qualquer alteragao de sentido.
Il. Deveria ter sido usada a proclise.
Esta correto o que se afirma em
a) somente |
b) somente Il
c) lell
d) nenhuma



8) Assinale a alternativa que completa, correta e
respectivamente, as lacunas.
I.  Haum conflito, pois as ideias dele vao
Il. O doutor ndo estava do caso.
a) de encontro as — a par

b) de encontro as — ao par

c) ao encontro das — a par

d) ao encontro das — ao par

minhas.

9) Considere as oragoes abaixo.
I. Prescreveu-se varios medicamentos.
Il. Trata-se de doencas graves.
A concordancia esta correta em
a) somente |
b) somente I
c) lell
d) nenhuma

10) Assinale a alternativa que completa, correta e
respectivamente, as lacunas.
|. Espera-se que o rapaz tenha bom
Il. O paciente corre risco
a) censo — eminente
censo — iminente
senso — eminente
senso — iminente

~————

b
c
d

RACIOCINIO LOGICO E MATEMATICO

. L 3
11) Marcia recebeu seu salario e gastou 3 no mercado e um

quinto do restante com vestuario, e ainda lhe sobrou do
salario R$ 1400,00. O salario que Marcia recebeu é igual a:
a) Um valor menor que R$ 2.500,00

b) R$ 2.800,00

¢) Um valor entre R$ 2.500,00 e R$ 2.750,00

d) Um valor maior que R$ 2.800,00

12) Dois candidatos A e B disputaram um cargo numa
empresa. Os funcionarios da empresa poderiam votar nos
dois ou em apenas um deles ou em nenhum deles. O
resultado foi o seguinte: 55% dos funcionarios escolheram
o candidato A, 75% escolheram o candidato B, 10% dos
votos foram em branco. Pode-se afirmar entao que o total
de funcionarios que escolheram somente um dentre os
dois candidatos foi de:

a) 50%
b) 40%
c) 90%
d) 120%

13) Se o valor légico de uma proposicao p é verdadeiro e o
valor légico de uma proposigao q é falso entdo o valor
légico da proposigdo composta [(p > q)v~p]* ~q é:
a) Falso e verdadeiro
b) Verdadeiro
c) Falso
d) Inconclusivo

14) Seja a proposicao p: Maria é estagiaria e a proposi¢ao q:
Marcos é estudante. A negagao da frase “ Maria é estagiaria
ou Marcos é estudante” é equivalente a:

a) Maria ndo é estagiaria ou Marcos nao € estudante.

b) Se Maria nao é estagiaria, entao Marcos nao é estudante.

¢) Maria n&o é estagiaria, se e somente se, Marcos néo &
estudante.

d) Maria ndo é estagiaria e Marcos néo é estudante.

15) Sejam as afirmagoes:

I. Se o valor légico de uma proposi¢éo p é falso e o valor
I6gico de uma proposicao q é verdadeiro, entdo o valor
I6gico da conjungao entre p e q € verdadeiro.

Il. SetodoXéY,entdotodoY é X.

lll. Se uma proposigao p implica numa proposic¢ao ¢, entdo a
proposi¢ao q implica na proposicao p.

Pode-se afirmar que sado verdadeiras:

a) Todas

b) Somente duas delas

c) Somente uma delas

d) Nenhuma

LEGISLAGAO APLICADA A EBSERH

16) Considerando a Lei n° 12.550, de 15 de dezembro de 2011,
que autoriza o Poder Executivo a criar a empresa publica
denominada Empresa Brasileira de Servigos Hospitalares
— EBSERH, assinale a alternativa incorreta:

a) AEBSERH nao ¢ autorizada a patrocinar entidade fechada
de previdéncia privada.

b) Aintegralizagao do capital social sera realizada com recursos
oriundos de dotagbes consignadas no orgamento da Uniao,
bem como pela incorporagao de qualquer espécie de bens
e direitos suscetiveis de avaliagao em dinheiro.

¢) No desenvolvimento de suas atividades de assisténcia a
saude, a EBSERH observara as orientacdes da Politica
Nacional de Saude, de responsabilidade do Ministério da
Saude.

d) AEBSERH tera sede e foro em Brasilia, Distrito Federal,
€ podera manter escritérios, representagdes, dependéncias
e filiais em outras unidades da Federagao.

17) Considerando a Lei n° 12.550, de 15 de dezembro de 2011,
analise os itens abaixo e a seguir assinale a alternativa
correta:

l. E dispensada a licitagdo para a contratagdo da EBSERH
pela administragao publica para realizar atividades
relacionadas ao seu objeto social.

II. O lucro liquido da EBSERH sera reinvestido para
atendimento do objeto social da empresa, excetuadas as
parcelas decorrentes da reserva legal e da reserva para
contingéncia.

lll. Ficam as instituicbes publicas federais de ensino e
instituicdes congéneres impedidas de ceder a EBSERH,
no &mbito e durante a vigéncia de um contrato com esta
empresa, quaisquer bens e direitos.

a) Apenas | e Il estdo corretos

b) 1, Il e lll estdo corretos.

c) Apenas |l esta correto.

d) Todas os itens mencionados s&o incorretos.

18) Considerando o Decreto n° 7.661, de 28 de dezembro de
2011, que aprovou o Estatuto Social da Empresa Brasileira
de Servigos Hospitalares -EBSERH, assinale a alternativa
incorreta:

a) Trés membros indicados pelo Ministro de Estado da
Educacéo farao parte do Conselho de Administragéo da
EBSERH.

b) Fara parte do Conselho de Administragdo da EBSERH um
membro indicado pela Associagéo Nacional dos Dirigentes
das Instituicdes Federais de Ensino Superior, sendo reitor
de universidade federal ou diretor de hospital universitario
federal.

c) O prazo de gestdo dos membros do Conselho de
Administragao sera de dois anos contados a partir da data
de publicagdo do ato de nomeagao, podendo ser
reconduzidos por igual periodo.

d) APresidéncia do Conselho de Administragdo da EBSERH
sera exercida por qualquer um de seus membros, mediante
escolha pelo proprio Conselho.

19) Considerando o Decreto n° 7.661, de 28 de dezembro de
2011, que aprovou o Estatuto Social da Empresa Brasileira
de Servigos Hospitalares -EBSERH, assinale a alternativa
incorreta:

a) AEBSERH sera supervisionada pelo Ministério de Estado
da Educagao.

b) Opinar sobre as linhas gerais das politicas, diretrizes e
estratégias da EBSERH, orientando o Conselho de
Administragéo e a Diretoria Executiva no cumprimento de
suas atribuicbes € atribuicdo do Conselho Fiscal da
EBSERH.

c) AEBSERH sera administrada por uma Diretoria Executiva,
composta pelo Presidente e até seis Diretores, todos
nomeados e destituiveis, a qualquer tempo.

d) O orgao de auditoria interna da EBSERH vincula-se
diretamente ao Conselho de Administragao.
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20) De acordo com o Regimento Interno da EBSERH, editar
normas necessarias ao funcionamento dos 6rgaos e
servigos da empresa, bem como aprovar a regulamentagao
do quadro de pessoal de cada diretoria, & competéncia:

a) Do Conselho de Administragdo da EBSERH
b) Do Conselho Consultivo da EBSERH

c) Do presidente da EBSERH

d) Do Conselho Fiscal da EBSERH.

LEGISLAGAO APLICADA AO SUS

21) A notificagao e investigagao de casos de doengas e
agravos que constam da lista nacional de doengas de
notificagdo compulsoéria alimentam um dos sistemas de
informagao em saude do Brasil, denominado:

a) Sistema Nacional de Agravos de Notificagdo Compulsoria
(SINASC).

b) Sistema Nacional de Morbidade e Mortalidade (SIM).
c) Sistema de Informag&o de Agravos de Notificagéo (SINAN).

d) Sistema de Informagdes Gerenciais de Doengas de
notificacdo compulsoéria (SIG-NC).

22) A lei 8080/1990 NAO incluiu no campo de atuagéo do
Sistema Unico de Saude-SUS:

a) Aparticipagao na formulagéo da politica e na execugao de
acdes de combate a fome e distribuigdo de renda.

b) A ordenagéo da formagao de recursos humanos na area
de saude.

c) Avigilancia nutricional e orientagao alimentar.
d) A colaboragéo na protegao do meio ambiente.

23) Sobre a Resolugéo 453/2012 do Conselho Nacional da
Saude, que define funcionamento dos conselhos de saude,
assinale a alternativa incorreta:

a) A cada eleigao, os segmentos de representagbes de
usuarios, trabalhadores e prestadores de servigos, ao seu
critério, promovem a renovagéo de, no minimo, 50% de
suas entidades representativas.

b) Compete aos conselheiros examinar propostas e denuncias
de indicios de irregularidades, nas agdes e aos servigos
de saude.

c) O tempo de mandato dos conselheiros sera definido pelas
respectivas representagoes.

d) O conselho de saude tera poder de decisdo sobre o seu
orgamento e n&o sera mais apenas o gerenciador de suas
verbas.

24) Segundo o Decreto Presidencial n° 7.508, de 28 de junho
de 2011, a descrigao geografica da distribui¢cao de recursos
humanos e de agoes e servigos de saude ofertados pelo
SUS e pela iniciativa privada, considerando-se a
capacidade instalada existente, os investimentos e o
desempenho aferido a partir dos indicadores de saulde
do sistema é a defini¢ao de

a) Pactuagéo Integrada em Saude.
b) Rede hierarquizada em Saude.
c) Rede de Atencao a Saude.

d) Mapa da Saude.
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25) Considerando a lei 8142/1990, analise os itens abaixo e a
seguir assinale a alternativa correta:

I. A Conferéncia de Saude reunir-se-a a cada 2 (dois) anos
com a representacao dos varios segmentos sociais, para
avaliar a situagédo de saude e propor as diretrizes para a
formulagao da politica de satide nos niveis correspondentes,
convocada pelo Poder Executivo ou, extraordinariamente,
pelo Conselho de Saude.

II. O Conselho de Saude, em carater permanente e
deliberativo, 6rgao colegiado composto por representantes
do governo, prestadores de servigo, profissionais de saude
e usuarios, atua na formulagéo de estratégias e no controle
da execugao da politica de saude na instancia
correspondente, inclusive nos aspectos econdmicos e
financeiros, cujas decisbes serao homologadas pelo chefe
do poder legalmente constituido em cada esfera do governo.

[ll. O Conselho Nacional de Secretarios de Saude - CONASS
e 0 Conselho Nacional de Secretarios Municipais de Saude
CONASEMS terao representacao no Conselho Nacional
de Saude. A representagao dos usuarios nestes conselhos
sera definida pelos proprios conselhos.

IV. Arepresentacido dos usuarios nos Conselhos de Saude e
Conferéncias de Saude sera paritaria em relagdo ao
conjunto dos demais segmentos.

V. As Conferéncias de Saude e os Conselhos de Saude teréo
sua organizagao e normas de funcionamento definidas em
regimento proprio provados pelas respectivas secretarias
municipais, estaduais ou Ministério da Saude.

a) LILII, IV eV estao corretas.

b) Apenas Il e IV estéo corretas

c) Apenas LILIV e V estdo corretas.
d) Apenas I, IV e V estdo corretas.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

26) A Norma Regulamentadora -NR 17 visa estabelecer
parametros que permitam a adaptacdo das condigoes
de trabalho as caracteristicas psicofisiologicas dos
trabalhadores, de modo a proporcionar o maximo de
conforto, segurancga e desempenho eficiente. Baseado
no tema, leia as sentencgas e assinale a alternativa
correta:

I. As condi¢des de trabalho incluem aspectos relacionados
ao levantamento, transporte e descarga de materiais, ao
mobiliario, aos equipamentos e as condi¢gdes ambientais
do posto de trabalho e a prépria organizagao do trabalho.

Il. Para avaliar a adaptacao das condi¢des de trabalho as
caracteristicas psicofisiologicas dos trabalhadores, cabe
ao empregador realizar a analise ergondémica do trabalho,
devendo a mesma abordar, no minimo, as condigdes de
trabalho, conforme estabelecido nesta norma.

a) A alternativa | esta correta e a Il esta incorreta.
b) A alternativa | esta incorreta e a Il esta correta.
c) As alternativas | e Il estdo corretas.

d) As alternativas | e Il estdo incorretas.

27) Leia a sentencga e preencha a lacuna corretamente:

“ é uma disciplina cientifica
relacionada ao entendimento das interagdes entre os
seres humanos e outros elementos ou sistemas, e a
aplicacao de teorias, principios, dados e métodos a
projetos, a fim de otimizar o bem estar humano e o
desempenho global do sistema. Contribui para o
planejamento, projeto e a avaliagao de tarefas, postos
de trabalho, produtos, ambientes e sistemas de modo
a torna-los compativeis com as necessidades,
habilidades e limitagdes das pessoas.”

a) Saude e Seguranga no Trabalho.
b) A Prevencéo de Riscos.

c) Norma Regulamentadora.

d) Ergonomia.




28) O termo gerenciamento de riscos é utilizado para

caracterizar o processo de identificagao, avaliagao e
controle de riscos. Baseado no tema, leia as sentengas
abaixo e assinale a alternativa correta:

I. Geralmente, o Programa de Gerenciamento de Riscos
pode ser definido como sendo a formulagdo e a
implantacdo de medidas e procedimentos, técnicos e
administrativos, que tém por objetivo prevenir, reduzir e
controlar os riscos, bem como manter uma instalagéo
operando dentro de padrdes de seguranca considerados
toleraveis ao longo de sua vida util.

II. O apoio ativo da administragdo/ supervisdo nao é
relevante para o processo de gerenciamento de riscos,
uma vez que a empresa deve ter uma equipe treinada
e preparada exclusivamente para a manutencao da
seguranga.

a) Aalternativa | esta correta e Il esta incorreta.

b) A alternativa | esta incorreta e a Il esta correta.

c) As alternativas | e Il estao corretas.

d) As alternativas | e Il estao incorretas.

29) Leia abaixo algumas das competéncias estabelecidas aos

profissionais integrantes dos Servigos Especializados em

Engenharia de Seguranga e em Medicina do Trabalho, e

assinale a alternativa incorreta.

a) Aplicar os conhecimentos de engenharia de seguranca
e de medicina do trabalho ao ambiente de trabalho e a
todos os seus componentes, inclusive maquinas e
equipamentos, de modo a reduzir e até eliminar os riscos
ali existentes a saude do trabalhador.

b) Colaborar, quando solicitado, nos projetos e na
implantagao de novas instalagdes fisicas e tecnoldgicas
da empresa, sendo responsabilizado pela elaboracgéo e
implantagdo dos mesmos.

c) Promover a realizagao de atividades de conscientizagao,
educagédo e orientacdo dos trabalhadores para a
prevengao de acidentes do trabalho e doencgas
ocupacionais, tanto através de campanhas quanto de
programas de duragao permanente.

d) Responsabilizar-se tecnicamente, pela orientagdo quanto
ao cumprimento do disposto nas NR aplicaveis as
atividades executadas pela empresa e/ou seus
estabelecimentos.

30) As atividades dos profissionais integrantes dos Servicos

Especializados em Engenharia de Seguranga e em

Medicina do Trabalho sao essencialmente prevencionistas,

embora nao seja vedado o atendimento de emergéncia,

quando se tornar necessario. Leia as sentengas abaixo

sobre Analise Preliminar de Risco -APR e assinale a

alternativa correta:

I. APR é avaliagdo inicial dos riscos potenciais, suas causas,
consequéncias e medidas de controle.

Il. Devem ser empregadas técnicas de APR para determinar
as medidas de controle, definir o raio de abrangéncia,
sinalizar e isolar a area.

a) A afirmativa | esta correta e a |l esta incorreta.

b) A afirmativa | esta incorreta e a |l esta correta.

c) As afirmativas | e Il estdo corretas.

d) As afirmativas | e Il estdo incorretas.

31) Leia a sentenga e preencha a lacuna corretamente:
113

visa identificar os perigos
e os problemas de operabilidade de uma instalagao de
processo. Esta metodologia é baseada em um
procedimento que gera perguntas de maneira estruturada
e sistematica através do uso apropriado de um conjunto
de palavras-guia. Investiga de forma minuciosa e metédica
cada segmento de um processo, visando descobrir todos
os possiveis desvios das condi¢gdes normais de operagao,
identificando as causas responsaveis por tais desvios e
as respectivas consequéncias e propoe medidas para
eliminar ou controlar o perigo ou para sanar o problema
de operabilidade da instala¢éo.”

a) HAZOP - Analise de Perigos e Operabilidade.

b) AHA — Analise Histérica de Acidentes.

c) PPRA - Programa de Prevengao de Riscos Ambientais.
d) AMFE — Analise de Modos de Falha e Efeito.

32)Leia as sentencgas abaixo sobre alguns conceitos
presentes na NR 15, referente a insalubridade, e
assinale a alternativa correta:

I. Cabe a autoridade regional competente em matéria de
seguranga e saude do trabalhador, comprovada a
insalubridade por laudo técnico de engenheiro de
seguranca do trabalho ou médico do trabalho,
devidamente habilitado,fixar adicional devido aos
empregados expostos a insalubridade quando
impraticavel sua eliminagao ou neutralizagao.

II. No caso de incidéncia de mais de um fator de
insalubridade, sera considerado apenas o de grau mais
elevado, para efeito de acréscimo salarial, sendo vedada
a percepgao cumulativa.

a) A afirmativa | esta correta e a Il esta incorreta.
b) A afirmativa | esta incorreta e a Il esta correta.
c) As afirmativas | e Il estdo corretas.

d) As afirmativas | e Il estéo incorretas.

33) O ruido é considerado, geralmente, como um som
indesejavel. Leia as sentencas abaixo baseado neste
temaincluso na NR 15, e assinale a alternativa incorreta:

a) Entende-se por Ruido Continuo ou Intermitente, para os
fins de aplicagéo de Limites de Tolerancia, o ruido que
nao seja ruido de impacto.

b) Para os valores encontrados de nivel de ruido
intermediario sera considerada a minima exposigcao diaria
permissivel relativa ao nivel imediatamente mais elevado.

c) Entende-se por ruido de impacto aquele que apresenta
picos de energia acustica de duragao inferior a 1 (um)
segundo, a intervalos superiores a 1 (um) segundo.

d) As atividades ou operagbes que exponham os
trabalhadores a niveis de ruido continuo ou intermitente,
superiores a 115 dB(A), sem protegcdo adequada,
ofereceréo risco grave e iminente.

34) Caldeiras a vapor sdao equipamentos destinados a
produzir e acumular vapor sob pressao superior a
atmosférica, utilizando qualquer fonte de energia,
excetuando-se os refervedores e equipamentos similares
utilizados em unidades de processo. Baseado no tema,
leia as sentengas abaixo e assinale a alternativa
incorreta:

a) Pressao Maxima de Trabalho Permitida - PMTP ou
Pressao Maxima de Trabalho Admissivel - PMTA é o
maior valor de pressao incompativel com o cédigo de
projeto, a resisténcia dos materiais utilizados, as
dimensbes do equipamento e seus parametros
operacionais.

b) Caso a caldeira venha a ser considerada inadequada
para uso, o "Registro de Segurang¢a" deve conter tal
informagao e receber encerramento formal.

c) Os instrumentos e controles de caldeiras devem ser
mantidos calibrados e em boas condi¢des operacionais,
constituindo condi¢ao de risco grave e iminente o emprego
de artificios que neutralizem sistemas de controle e
seguranga da caldeira.

d) Toda caldeira a vapor deve estar, obrigatoriamente, sob
operacao e controle de operador de caldeira, sendo que
0 ndo atendimento a esta exigéncia caracteriza condigdo
de risco grave e iminente.

35) Existem alguns itens que, quando em falta, constituem
risco grave e iminente para o uso das caldeiras a vapor.
Leia as sentengas abaixo, identifique estes itens e
assinale a alternativa incorreta:

a) valvula de seguranga com pressao de abertura ajustada
em valor igual ou inferior a PMTA.

b) instrumento que indique a press&o do vapor acumulado.

c) injetor ou outro meio de alimentacdo de &gua,
independente do sistema principal, em caldeiras
combustivel solido.

d) dispositivo de seguranga contra bloqueio inadvertido da
valvula quando esta nao estiver instalada diretamente.
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36) Os fornos devem ser instalados em locais adequados,

oferecendo o maximo de seguranga e conforto aos

trabalhadores. Baseado no tema, leia as sentengas abaixo

e assinale a alternativa correta:

I. Os fornos que utilizarem combustiveis gasosos ou liquidos
devem ter sistemas de protegdo para: nao ocorrer
explosdo por falha da chama de aquecimento ou no
acionamento do queimador e evitar retrocesso da chama.

II. Os fornos devem ser dotados de chaming,
suficientemente dimensionada para reter a saida dos
gases queimados, de acordo com normas técnicas oficiais
sobre poluigéao do ar.

a) A afirmativa | esta correta e a Il esta incorreta.

b) A afirmativa | esta incorreta e a Il esta correta.

c) As afirmativas | e Il estdo corretas.

d) As afirmativas | e Il estéo incorretas.

37) Os vasos de pressao devem ser submetidos a inspe¢oes de

seguranga inicial, periddica e extraordinaria. Baseado no

tema, leia as sentencgas abaixo e assinale a alternativa correta:

I. Considera-se como razdes técnicas que inviabilizam o
teste hidrostatico: resisténcia estrutural da fundagao ou
da sustentagdo do vaso incompativel com o peso da
agua que seria usada no teste; efeito prejudicial do fluido
de teste a elementos internos do vaso; impossibilidade
técnica de purga e secagem do sistema; existéncia de
revestimento interno; influéncia prejudicial do teste
sobredefeitos subcriticos.

II. Quando for tecnicamente invidvel e mediante anotacéo
no "Registro de Seguranga"” pelo "Profissional Habilitado",
o teste hidrostatico pode ser substituido por outra técnica
de ensaio ndo destrutivo ou inspecgao que permita obter
segurancga equivalente.

a) A afirmativa | esta correta e a Il esta incorreta.

b) A afirmativa | esta incorreta e a Il esta correta.

c) As afirmativas | e Il estao corretas.

d) As afirmativas | e Il estdo incorretas.

38) O acidente de trabalho constitui fator negativo para a

empresa, para o empregado e para a sociedade. Suas causas

e custos devem ser analisados. Com base no assunto, leia

as sentencas e assinale a alternativa correta:

I. Custo indireto do acidente de trabalho inclui todas as
despesas de fabricagdo, despesas gerais envolvidas,
lucros cessantes e demais fatores cuja incidéncia varia.
Sao, portanto, sempre muito menores em valor do que
os custos diretos com os acidentes de trabalho.

Il. Custo direto do acidente é o total das despesas decorrentes
das obrigagbes para com os empregados expostos aos
riscos inerentes ao exercicio do trabalho, como as despesas
com assisténcia meédica e hospitalar dos acidentados e
respectivas indenizagbes, sejam estas diarias ou por
incapacidade permanente. Em geral, estas despesas devem
ser cobertas pelas companhias de seguro.

) A afirmativa | esta correta e a |l estd incorreta.

) A afirmativa | esta incorreta e a Il esta correta.

) As afirmativas | e Il estéo corretas.

) As afirmativas | e Il estdo incorretas.

a
b
c

d

39) Acidente de trabalho é um acontecimento involuntario

resultante tanto de um ato inseguro quanto de uma

situagao inesperada que possa causar danos ao

trabalhador e a organizagao que o abriga. Os acidentes
sdo classificados em fung¢ao de sua gravidade, de
maneiras diferentes. Leia abaixo algumas classificagoes

e definicoes sobre os tipos de acidentes e suas

consequéncias, e assinale a alternativa incorreta:

a) Acidentes sem afastamento sdo aqueles em que o
empregado, apos ser medicado e atendido, retorna
imediatamente ao posto de trabalho.

b) Acidentes com afastamento sdo aqueles em que o
trabalhador, devido a natureza do ferimento, deve deixar
de imediato suas fungbes para submeter-se ao tratamento
de recuperagao.

c) Acidentes de trabalho podem produzir incapacidade
temporaria.

d) Os acidentes de trabalho com afastamento produzem
incessantemente a incapacidade total permanente,
incapacitando o trabalhador de retornar ao seu posto
dentro da empresa.
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40) Leia a sentencga e, de acordo com o descrito nas normas
de seguranca do trabalho, preencha as lacunas correta
e respectivamente. “Todo acidente acontece porque ele
é provocado. Ha duas razdoes que sempre fazem
acontecer um acidente: e

”

a) Ato inseguro; condig¢do insegura.

b) Falta de experiéncia; cansago.

c) Ato inseguro; falta de experiéncia.

d) Excesso de confianga; condi¢ao insegura.

41) A CIPA — Comisséo Interna de Prevencgao de Acidentes
do Trabalho, @ uma comissdao composta por membros
representantes dos empregados e da empresa,
regulamentada pela NR-5. Sobre a CIPA, leia as
sentencgas abaixo e assinale a alternativa incorreta:

a) O mandato dos membros eleitos da CIPA tera a duragéo
de um ano, permitida uma reeleic¢ao.

b) Os representantes dos empregados, titulares e suplentes,
serao eleitos em escrutinio secreto, do qual participem,
independentemente de filiacdo sindical, todos os
empregados da empresa compulsdriamente.

c) E vedada a dispensa arbitraria ou sem justa causa do
empregado eleito para cargo de diregdo de Comissdes
Internas de Prevengao de Acidentes, desde o registro
de sua candidatura até um ano apds o final de seu
mandato.

d) O empregador designara entre seus representantes o
Presidente da CIPA, e os representantes dos empregados
escolherao, entre os titulares, o vice-presidente.

42) Considera-se Equipamento de Protegao Individual - EPI,
todo dispositivo ou produto, de uso individual utilizado
pelo trabalhador, destinado a proteg¢ao de riscos
suscetiveis de ameacgar a seguranga e a saude no
trabalho. Quanto ao uso do EPI, cabe responsabilidades
ao empregador e ao trabalhador. Leia as sentengas sobre
estas responsabilidades e assinale a alternativa correta:
I. Entre algumas das responsabilidades, cabe ao

empregador: adquirir o EPl adequado ao risco de cada
atividade; exigir seu uso; fornecer ao trabalhador somente
0 equipamento aprovado pelo 6rgao nacional competente
em matéria de seguranga e saude no trabalho; orientar
e treinar o trabalhador sobre o uso adequado, guarda e
conservagao.

II. Cabe ao empregado quanto ao EPI: usar, utilizando-o
apenas para a finalidade a que se destina; responsabilizar-
se pela guarda e conservagao; comunicar ao empregador
qualquer alteragdo que o torne improéprio para uso; e,
cumprir as determinagdes do empregador sobre o uso
adequado.

a) Aafirmativa | esta correta e a |l esta incorreta.

b) A afirmativa | esta incorreta e a Il esta correta.

c) As afirmativas | e Il estao corretas.

d) As afirmativas | e |l estao incorretas.

43) O exercicio de trabalho em condi¢oes de periculosidade
assegura ao trabalhador a percepcéao de adicional de
30% (trinta por cento), incidente sobre o salario, sem
os acréscimos resultantes de gratificagoes, prémios ou
participagao nos lucros da empresa. Sobre as atividades
e operacgoes perigosas constantes na NR 16, leia as
sentengas e assinale a alternativa correta:

I. Para os fins desta Norma Regulamentadora séao
consideradas atividades ou operagdes perigosas as
executadas com explosivos sujeitos a degradagao
quimica ou autocatalitica e agdo de agentes exteriores,
tais como, calor, umidade, faiscas, fogo, fenébmenos
sismicos, choque e atritos.

II. As quantidades de inflamaveis, contidas nos tanques de
consumo proprio dos veiculos, serdo consideradas para
efeito desta Norma.

a) A afirmativa | esta correta e Il esta incorreta.

b) A afirmativa | esta incorreta e Il esta correta.

c) As afirmativas | e Il estéo corretas.

d) As afirmativas | e Il estao incorretas.



44) A fiscalizagao do cumprimento das disposi¢des legais

e/ou regulamentares sobre seguranga e saude do
trabalhador é uma atividade de grande relevancia.
Baseado no tema, leia as sentengas e assinale a
alternativa correta:

I. O agente da inspecgéo do trabalho, com base em critérios
técnicos, podera notificar os empregadores concedendo
prazos para a corregao das irregularidades encontradas.

Il. Aos processos resultantes da acgao fiscalizadora é
facultado anexar quaisquer documentos, quer de
pormenorizagao de fatos circunstanciais, quer
comprobatérios, podendo, no exercicio das fungdes de
inspegao do trabalho, o agente de inspegao do trabalho
usar de todos os meios, inclusive audiovisuais,
necessarios a comprovagao da infracao.

a) A afirmativa | esta correta a Il esta incorreta.

b) A afirmativa | esta incorreta e a |l esta correta.

c) As afirmativas | e Il estao corretas.

d) As afirmativas | e Il estdo incorretas.

45) A Consolidagao das Leis do Trabalho - CLT estatui as

normas que regulam as relagoées individuais e coletivas
de trabalho, nela previstas. Baseado no tema, leia as
sentencgas e assinale a alternativa incorreta:

a) Considera-se empregador a empresa, individual ou
coletiva, que, assumindo os riscos da atividade
econdmica, admite, assalaria e dirige a prestagéo pessoal
de servico.

b) Considera-se empregado toda pessoa fisica que prestar
servigos de natureza nao eventual a empregador, sob a
dependéncia deste e mediante salario.

c) Cabe as empresas cumprir e fazer cumprir as normas
de segurangca e medicina do trabalho; instruir os
empregados, através de ordens de servi¢o, quanto as
precaugdes a tomar no sentido de evitar acidentes do
trabalho ou doengas ocupacionais; adotar as medidas
que lhes sejam determinadas pelo 6rgao regional
competente; facilitar o exercicio da fiscalizagao pela
autoridade competente.

d) Havera distingbes relativas a espécie de emprego € a
condig¢ao de trabalhador, entre o trabalho intelectual,
técnico e manual.

46) Lela a sentencga e preencha a lacuna corretamente:

é parte integrante do
conjunto mais amplo de iniciativas da empresa no campo
da saude dos trabalhadores, devendo estar articulado
com o disposto nas demais NR. Devera considerar as
questodes incidentes sobre o individuo e a coletividade
de trabalhadores, privilegiando o instrumental clinico-
epidemiolégico na abordagem da relagao entre sua
saude e o trabalho. Devera ter carater de prevencgao,
rastreamento e diagnostico precoce dos agravos a saude
relacionados ao trabalho, inclusive de natureza
subclinica, além da constatacao da existéncia de casos
de doencas profissionais ou danos irreversiveis a saude
dos trabalhadores. Devera ser planejado e implantado
com base nos riscos a saude dos trabalhadores,
especialmente os identificados nas avaliagoes previstas
nas demais NR.”

a) PCMSO - Programa de Controle Médico de Saude
Ocupacional.

b) ASO - Atestado de Saude Ocupacional.

c) SESMT- Servigo Especializado em Engenharia de
Seguranga e Medicina do Trabalho.

d) HST - Higiene e Segurancga do Trabalho.

47) A NR 11- Define normas de segurancga para operagao de
elevadores, guindastes, transportadores industriais e
maquinas transportadoras. Sobre transporte,
movimentagao, armazenagem e manuseio de materiais,
leia as sentengas e assinale a alternativa incorreta:

a) Devera ser dada especial atengao aos cabos de ago, cordas,
correntes, roldanas e ganchos que deverao ser inspecionados,
permanentemente, substituindo-se as suas partes defeituosas.

b) Nos equipamentos de transporte, com forga motriz prépria,
o operador devera receber treinamento especifico, dado
pela empresa, que o habilitara nessa fungao.

¢) Em todo o equipamento sera indicado, em lugar visivel, a
carga maxima de trabalho utilizada, ndo havendo carga
maxima definida por equipamento. O que define o limite
de peso da carga é a operagao efetuada.

d) Os equipamentos utilizados na movimentagédo de materiais,
tais como ascensores, elevadores de carga, guindastes,
monta-carga, pontes-rolantes, talhas, empilhadeiras, guinchos,
esteiras-rolantes, transportadores de diferentes tipos, serdo
calculados e construidos de maneira que oferegam as
necessarias garantias de resisténcia e seguranca e sejam
conservados em perfeitas condigbes de trabalho.

48) Lela a sentenca e preencha a lacuna corretamente:
é qualquer area ou ambiente nao
projetado para ocupag¢do humana continua, que possua
meios limitados de entrada e saida, cuja ventilagéo existente
é insuficiente para remover contaminantes ou onde possa
existir a deficiéncia ou enriquecimento de oxigénio.”

a) Espago Mal Projetado.

b) Espaco Confinado.

c) Area Ergonbmica.

d) Atmosfera IPVS

49) As medidas, métodos, equipamentos ou dispositivos de
controle do langamento ou liberagao dos contaminantes
gasosos, liquidos e solidos devem ser submetidos ao
exame e a aprovacao dos 6rgaos competentes conforme
definido pela NR 25. Leia as sentengas abaixo, sobre
residuos industriais, e assinale a alternativa incorreta:
a) Aempresa deve buscar a redugao da geracao de residuos

por meio da adogao das melhores praticas tecnoldgicas e
organizacionais disponiveis.

b) Os residuos liquidos e sélidos produzidos por processos e
operagoes industriais devem ser adequadamente coletados,
acondicionados, armazenados, transportados, tratados e
encaminhados a adequada disposigao final pela empresa.

c) Os residuos industriais devem ter destino adequado, sendo
proibido o langamento ou a liberagao no ambiente de
trabalho, de quaisquer contaminantes que possam
comprometer a seguranga e saude dos trabalhadores.

d) Entende-se como residuos industriais aqueles
provenientes dos processos industriais, na forma soélida,
liquida ou gasosa ou combinacgdo dessas, que, por suas
caracteristicas fisicas, quimicas ou microbiolégicas se
assemelhem aos residuos domésticos.

50) Os empregadores devem adotar medidas de prevengao
contra incéndios, em conformidade com a legislagao e
as normas técnicas aplicaveis. Baseado no tema, leia as
sentengas e assinale a alternativa correta:

I. O empregador deve providenciar, para todos os
trabalhadores informagdes sobre: utilizacdo dos
equipamentos de combate ao incéndio; procedimentos
para evacuagao dos locais de trabalho com seguranga;
dispositivos de alarme existentes.

Il. As saidas de emergéncia podem ser equipadas com
dispositivos de travamento que permitam facil abertura do
interior do estabelecimento. Deverao ser fechadas a chave
ou presa durante a jornada de trabalho.

lll. Os locais de trabalho deverao dispor de saidas, em nimero
suficiente e dispostas de modo que aqueles que se
encontrem nesses locais, possam abandona-los com
rapidez e seguranga, em caso de emergéncia.

a) Aafirmativa | esta incorreta e as afirmativas Il e Il estao

corretas.

b) Aafirmativa Il esta incorreta e as afirmativas | e Il estao
corretas.

c) Aafirmativa lll esta incorreta e as afirmativas | e Il estdo
corretas.

d) Todas as afirmativas estao corretas.
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